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Gemeinde Sanitz  
 

 
 

PROTOKOLL ÖFFENTLICH 

Ordentliche Sitzung des Beirates Groß Lüsewitz 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 30.11.2023 
Sitzungsbeginn: 18:01 Uhr 

Sitzungsende: 18:45 Uhr 

Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Groß Lüsewitz, Milchstraße 2, 18190 
Sanitz 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 

Gudrun Weimer  
  
 

Mitglieder 

Markus Fechter  
Annett Sitte  
  
 

Verwaltung 

Daniela Fehlhaber  
  
 
 

Abwesend 
 
Mitglieder 

Ines Kitscha entschuldigt 
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Tagesordnung 

Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 

 

 

2. Billigung des Protokolls der Sitzung vom 14.09.2023 
 

 

 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 

 

 

4. Einwohnerfragestunde 
 

 

 

5. Informationen und Anfragen 
 

 

 

6. Instandsetzungsliste 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen und die 
Beschlussfähigkeiten fest. 

 
 
 

 

2. Billigung des Protokolls der Sitzung vom 14.09.2023  

Die Vorsitzende erläutert die notwendigen Änderungen des Protokolls, welche in Absprache mit 
Frau Suckow von der Bau- und Ordnungsverwaltung gemacht worden sind. Hierbei handelte es 
sich hauptsächlich um formelle Bezeichnungen, die richtig gestellt wurden. Ein Beiratsmitglied 
äußert, dass Sie vorab eine Information durch die Vorsitzende gewünscht hätte zu den 
Änderungen. Diese wurden aufgrund einer Nachfrage durch die Verwaltung mitgeteilt.  

Das Sitzungsprotokoll wird mit 2 Für-Stimmen und 1 Enthaltung bestätigt. 
 
 
 

 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Es gibt keine Anträge. 
 
 
 

 

4. Einwohnerfragestunde  

Ein Einwohner schildert, dass die Einfahrt zur Feuerwehr nicht durch den Bauhof vom Schnee 
beräumt wurde. 
 
Hinterfragt wird von einem Einwohner die geplante Parkpflege. Für die Teilsanierung der Brücke 
konnte ein vor Ort Termin mit der Firma Sarazin aus Dettmannsdorf Kölzow abgestimmt werden. 
Bei der Brücke muss das Untergestell neu gebaut werden, das Geländer soll bleiben. Zielsetzung 
für die Ausführung ist 2024. Zum Thema Baumbestand sollen Vorschläge beim Landkreis 
eingereicht werden. Die Angebote für die notwendigen Fällungen kommen demnächst, da nur bis 
Ende Februar gefällt werden kann. 90.000 Euro werden als Haushaltsrest für diese Arbeiten in 
2024 eingestellt. 
 
Des Weiteren wird von einem Einwohner angefragt, welche Arbeiten am Lüsewitzer See erfolgen. 
Laut Rücksprache mit der kommissarischen Fachbereichsleiterin der Bau- und 
Ordnungsverwaltung Frau Suckow, wird der See zur kommenden Badesaison hergerichtet und 
entkrautet. Die Badestelle wird in der ursprünglichen Breite wieder hergestellt. Am Badesteg wurde 
bereits ein Brett ersetzt, aber langfristig muss der Steg überarbeitet werden.  
 
Die Erneuerung der Beleuchtung der Wege im Park ist aufgrund der Finanzlage bei der 
Haushaltsplanung 2024 nicht berücksichtigt worden. Die Vorsitzende erläutert, dass 400.000 € für 
Instandsetzungen der Straßen, Wege und Plätze in der Gemeinde für 2024 geplant wurden, davon 
auch ein Teil für Groß Lüsewitz. Im Haushalt der Gemeinde zeigen sich negative Differenzen, 
hierbei sind große Positionen die erhöhten Kitakosten und die Kreisumlage. 
 
Ein Beiratsmitglied hat von einer Bürgerin eine E-Mail erhalten. Es geht um den Verbindungsweg 
zwischen der Niekrenzer Straße und der Milchstraße. Der Weg müsse mit Asphalt, Gehwegplatten 
oder Beton befestigt werden. Beantragt wird von den Beiratsmitgliedern die Aufnahme des 
Sachverhaltes in das Straßen- und Wegekonzept. Die Prioritäten werden jeweils in jedem Jahr 
geprüft. 
 
Der Gehweg an der Lindenstraße zwischen Gartenstraße und Bahngleis wird auch als 
sanierungswürdig erachtet. Eine Info an die Verwaltung soll erfolgen.  
 
Die Straßenbeleuchtung in der Niekrenzer Straße im Kurvenbereich ist defekt und flackert. Die 
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Vorsitzende hat dieses bereits der Verwaltung gemeldet.  
 
 
 

 

5. Informationen und Anfragen  

Die Vorsitzende informiert über die folgenden Sachverhalte: 
 

• der Aufbau der Berliner Kissen im Moorweg ist erfolgt. Eine dortige Anwohnerin schätzt sie 
als wirkungsvoll ein 

• in der Straße am Moorweg ist die Ausbesserung des Fahrbahnrands erfolgt, auch im 
Parkweg (am Querschuppen) fanden Straßeninstandsetzungsmaßnahmen statt, im 
Frühjahr 2024 werden weitere Ausbesserungen in der Straße am Moorweg (hinter der 
Sporthalle) vorgenommen 

 
Weiterhin informiert die Vorsitzende über die zusätzlich erfolgten Arbeiten, die durch den Bauhof 
erledigt wurden: 
 

• die Hecke „Zum Buchenkopf“ alter Schulweg wurde zurückgeschnitten (Gartenstr./ 
Teschendorfer Str.) 

• die Hecke zu den Gärten wurde ebenfalls zurückgeschnitten 
• die Stahlkonstruktion für das Mosaik/ Bremer Stadtmusikanten ist einbetoniert worden 
• beim Einbau der Platten wurde unterstützt 
• Herrichtungen der Fläche am DGH ist erfolgt (Pflaster und Kopfsteinpflaster entfernt, 

Mutterboden aufgefüllt und Rasen angesät) 
• die Brombeeren am See wurden zurückgeschnitten 
• das Laub wurde abgefahren  
• Sand/Schutt- und Geröllhaufen gegenüber vom Bahnhof wurden entfernt 
•        Winterdiensttätigkeiten wurden ausgeführt 
• Straßeneinläufe wurden gereinigt (18. Oktober 2023) 
• Telefonkabel für die Feuerwehr wurde gelegt  
• neue Mülleimer vorm Sportler- und Vereinsheim wurden gesetzt und die alten entfernt 
• die Bäume am Kriegsdenkmal wurden beschnitten (damit sie Kugelförmig werden) 

 
Die Baumpflegearbeiten in der Lindenstraße müssen regelmäßig erfolgen, die Verwaltung ist 
darüber in Kenntnis gesetzt.  
 
Aufgrund von Baumaßnahmen am JKI wurden beim Parkplatz Poller sowie Bügel abgenommen, 
derzeit ist aufgrund der Witterung kein wiederaufstellen möglich. Eine ev. Einlagerung soll mit dem 
Bauhof abgestimmt werden, nach Rücksprache mit Frau Sitte.   
 
Zuletzt informiert die Vorsitzende aufgrund einer Nachfrage, dass für den alten Speicher eine 
Baugenehmigung beantragt wurde, die Gemeinde bereits ihr Einvernehmen erteilt hat, aber die 
Baugenehmigung seitens des Landkreises noch nicht vorliegt. Zukünftig sollen dort 21 Wohnungen 
entstehen. 
 

 
 
 

 

6. Instandsetzungsliste  

Keine neuen Informationen 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Gudrun Weimer  Daniela Fehlhaber 
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